

齐心共筑网络安全屏障

——江西省第十一届“国家网络安全宣传周”综述

本报全媒体记者 刘斐

9月9日至15日,以“网络安全为人民,网络安全靠人民”为主题的江西省第十一届“国家网络安全宣传周”在全省统一开展。全省各地和有关部门围绕主题,线上线下联动发力,通过网络安全展、主题讲座等形式多样、内容丰富的系列活动,推动网络安全理念更加深入人心,积极营造全社会共筑网络安全屏障的浓厚氛围。

科技引领,让网络安全防线愈加牢固

今年我省“国家网络安全宣传周”活动主会场设置在省科技馆,集结了我省互联网和网络安全领域优质企业、研究机构,通过实物展示、人机交互等方式,全方位展示一批高精尖网络安全成果。

一张人像照片、一段人物视频,都有可能成为不法分子犯罪的新手段和新工具。来到江西联通展区,众人被AI换脸技术大屏幕演示所吸引。“只要走到摄像区域,自己的脸数秒内就被精准替换。”看到“变脸”的全过程,现场参观者发出阵阵惊呼。

主题展上,相关企业纷纷亮剑,以技术创新科学应对网络风险。“我们研发了一套AI换脸鉴伪系统,对实名入网、语音通话、视频通话、视频会议等多场景的实时鉴伪反制,让‘假脸’‘假声’无所遁形。”江西移动相关负责人表示。

现场聆听中国科学院信息工程研究

所专家的授课后,南昌航空大学的学生欧阳于鸣对生成式人工智能现状和大模型安全治理思路及应对措施有了进一步认识。来到电信展区,他观看了网络安全攻防实战场景,沉浸式体验“端、边、网、云、数”五位一体的智能化防护能力。“参与这次网络安全宣传周,我深刻体会到筑牢网络安全堤坝,科技引领是关键。”欧阳于鸣告诉记者。

守护网络安全,不能缺少专业的网络安全人才。宣传周期间,我省连续四年举办“赣政杯”网络安全大赛,秉持“以赛促学、以赛促训”理念,吸引了全省237支队伍、711名选手参赛。“赛事举办可提高我省网络安全从业人员基础技能,提升应对网络安全风险处置能力,进一步筑牢网络安全防线。”省委网信办相关负责人表示。

多方发力,让网络安全“时刻在线”

宣传周期间,校园日、电信日、法治日、金融日、青少年日、个人信息保护日等六大主题日活动在全省各地先后上线,从多个领域深入宣传普及网络安全知识,营造了全社会共建网络安全防线的氛围。

9月10日校园日,省教育厅牵头举办教育系统网络安全攻防演习,并邀请网络安全专家开展专题讲座,提高教育领域网络安全防护技术水平。

9月11日电信日,省通信管理局开展

营业厅集中宣传,向市民展示防范电信网络诈骗、用户个人信息保护等网络安全问题和防护措施,为市民答疑解惑。

9月12日法治日,省公安厅组织公安民警面向公众开展网络安全意识、知识、技能、法律的宣传教育,全面营造依法上网、健康用网、全民护网的浓厚氛围。

9月13日金融日,人民银行江西省分行举办江西省“赣银杯”金融业网络安全攻防竞赛,提升行业网络安全意识。

9月14日青少年日,团省委集中开展“弘扬网络正能量 争做青年好网民”主题团日活动,引导团员青年增强网络安全意识。

9月15日个人信息保护日,省总工会开展网络安全和个人信息保护知识竞答闯关活动,提高职工个人信息保护意识。省妇联呼吁广大女性在弘扬网上正能量、清朗网络空间中充分发挥“半边天”作用,携手共筑清朗网络安全空间。

全民参与,让网络安全理念深入人心

大街小巷,随处可见各类沿街LED屏滚动播放的网络安全标语;个人手机上,一条条网络安全宣传周公益短信如约而至……宣传周期间,我省开展了网络安全进农村、进企业、进机关、进校园、进家庭等宣传普及活动,以人民群众通俗易懂、喜闻乐见的形式宣传网络安全知识和防护技能,凝聚起全社会维护网络安全的强大力量。

景德镇市举办数字支付安全护航瓷都新青年“创新创业”主题活动,向瓷都创业新青年、“景德镇工匠”宣讲如何安全使用网络支付、网络借贷等金融科技产品,剖析网络诈骗案例,揭露网络诈骗常用手段和方法。

宜春市打造省内首个网信主题公园,公园以网络普法宣传教育和网络安全知识科普为主,园内设置宣传科普区、互动体验区、特色打卡区、咨询区等主题区域,让游客在游玩时潜移默化地接受网络安全教育。

吉安市依托农民画资源禀赋,做好与网络安全宣传的结合文章,举办第一届“网安吉安”农民画优秀作品征集活动,有效拓展了网安宣传形式,同时寓教于画,提升了网安宣传的趣味性、观赏性和互动性。

上下联动,出新出彩。一场场网络安全知识普及活动,让网络安全意识进一步深入人心。

为期一周的网络安全宣传周活动虽已结束,但网络安全宣传不会停止。面对网络安全领域的新形势、新挑战,我省将以此次宣传周为新起点,持续强化全省关键信息基础设施安全保护,夯实网络安全工作基础,提升数据安全管理和个人信息保护水平,不断推动全省网络安全保障体系和能力建设,全面提升人民群众在网络空间中的获得感、幸福感、安全感。

以更大力度优化高品质文化产品供给

卢小青在新余调研

本报新余讯(全媒体记者邹宇波)9月14日,省委常委、省委宣传部部长卢小青在新余调研。她强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,按照省委十五届六次全会部署要求,守正创新推动红色文化保护传承、媒体深度融合、文化产业转型升级等提质增效,以更大力度优化高品质文化产品供给。

卢小青来到罗坊会议纪念馆,详细了解红色文化保护传承情况。她指出,要以建设全国红色基因传承示范区为重要抓手,加强红色遗址、革命文物等保护利用,推动红色文化与旅游在更广范围、更深层次、更高水平上融合发展,着力讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事,让红色基因在赣鄱大地代代相传。在分宜县融媒体中心,卢小青强调,要围绕全省改革发展大局,精心组织选题策划,把握好新闻宣传“时度效”,推出更多沾泥土、带露珠、冒热气的新闻精品,进一步弘扬主旋律、传播正能量。

在分宜县《天工开物》版本馆、麻布博物馆和仙女湖游客中心等,卢小青指出,要以第四次全国文物普查为契机,统筹推进非物质文化遗产的保护、研究、传播等工作,积极开发适应现代消费需求、具有本地特色的文创产品,持续擦亮天工开物等文化IP。要抢抓中秋、国庆等重要时间节点,精心策划推出特色主题文旅活动,多措并举提升旅游服务质量,让游客乘兴而来、满意而归。在京东(新余)数字经济产业园、沃格光电股份有限公司,卢小青勉励企业推动文化和科技深度融合,加快发展新型文化业态,不断培育文化产业新的增长点。

长江文化艺术季在武汉开幕

本报武汉讯(全媒体记者曾悦之)长江之滨,光影璀璨。9月14日晚,长江文化艺术季开幕式在武汉长江之滨举行。

当晚9时,记者登上“游龙号”游船沿江而行,欣赏到长江流域各省市的艺术家共同演绎的精彩歌曲和舞蹈。由省青年歌手何莎莎演唱的《请茶歌》,让现场观众领略到江西民歌之美。记者注意到,舞台旁边的展板上,景德镇陶瓷、八一南昌起义纪念馆等赣鄱文化元素在此呈现。

据悉,该活动由中共中央宣传部、文化和旅游部等指导,湖北省人民政府等主办。

又讯 9月15日,由中国美术家协会等主办的“新象长江”主题美术作品展在湖北美术馆开幕。该展作为“长江文化艺术季”的重要组成部分,联动长江流域十三省市区美术家共112件作品集中展示。本次展览,我省共有5件作品参展,分别是:刘文斌的瓷板画《春雨清泉》、于子亮的版画《都是诉说-13》、汤正庚的中国画《江畔新村》、黎墨的中国画《汉风弄影》、谭丹武的综合材料《线性城市之双子》。

全省农业农村重点工作推进视频会召开

本报讯(全媒体记者李耀文)9月14日,全省农业农村重点工作推进视频会在南昌召开。会议传达全国秋粮生产和农业防灾减灾灾视频调度会议精神,并就做好当前农业农村重点工作进行了部署。副省长张莹出席并讲话。

张莹指出,要把夺取秋粮丰收作为全年粮食生产的重中之重,从“管”到位、“防”在前、“减”损失三方面发力,全力以赴抓好秋粮生产,坚决夺取全年粮食丰收。要组织修复农田沟渠,统筹推进高标准农田建设,切实筑牢粮食安全的基础保障。要积极落实纾困解难举措,稳定牛羊生产,促进畜牧产业健康有序发展。要严防思想松懈懈怠,持续推进农业农村领域群众身边不正之风和腐败问题集中整治,落实超常规力度举措,确保如期圆满交账。

我省部署台风“贝碧嘉”期间地质灾害防御工作

本报讯(全媒体记者杨碧玉)9月14日,省自然资源厅召开13号台风“贝碧嘉”期间地质灾害防御工作部署视频会议,对台风影响期间全省地质灾害防御工作进行紧急调度、部署。

会议要求,全省各级地质灾害防治主管部门坚决克服麻痹松懈思想,全力做好台风“贝碧嘉”期间地质灾害防御各项工作,最大限度保障人民群众生命财产安全。台风影响期间,各地要加强加密重点部位和关键环节的巡查排查,摸清风险隐患;密切关注台风动态,加强会商研判,及时发布预警,落实好临灾预警“叫应”机制,协助地方政府提前转移受威胁人员;强化技术支撑,提前安排专业技术人员,做好重点时段技术支撑保障和督促指导;严格落实防灾工作纪律,加强值班值守、信息报送,确保防灾指令及时上传下达,灾情信息畅通。



9月14日,奉新县华林社区新时代文明实践站开展中秋走访慰问活动,为低保户送上大米、油、月饼和水果等物品,详细了解他们的生活和身体状况,送上节日的关心和温暖。

通讯员 陈彩霞摄

有序出行

9月15日,旅客在南昌西站候车大厅排队进站。记者从中国铁路南昌局集团有限公司获悉,中秋假期第一天,南铁迎来运输客流高峰,预计发送旅客114万人次,其中江西发送旅客54.7万人次,同比增长37.7%。

本报全媒体记者 史港泽摄



中秋国庆节食品安全专项检查开展

本报讯(全媒体记者殷琪惠)中秋、国庆双节将至,节日热销食品、节令性食品生产供应量持续攀升。9月13日,记者从省市场监管局获悉:我省近期组织了全省范围内的中秋、国庆节食品安全专项检查,护航消费者食品安全。目前,市场监管部门已抽检食品2221批次(其中月饼抽检389批次),初检发现3批次炒货、3批次水果制品、2批次食用农产品、2批次酒类和1批次月饼不合格。

本次专项检查以大型连锁企业、大型食品批发企业、农贸市场、网络经营

单位等节日食品消费量大的抽检区域和场所为重点,抽检月饼、肉制品、乳制品、食用油、糖果制品、酒类等节日热销食品,深入排查“两超一非”(超范围超限量使用食品添加剂、非法添加非食用物质)、微生物污染、农兽药残留、重金

属污染等食品安全风险隐患。

针对不合格食品,有关部门将开展核查处理,采用下架、召回、销毁等方式,有效消除不合格食品风险隐患;督促落实责任,将不合格食品抽检信息通报食品生产、经营企业,督促涉事单位落实主体责任,有效管控食品安全风险;主动公开信息,按照规定程序公布食品抽检相关信息,警示消费,防范风险,营造安全、放心的节日消费氛围。

(上接第1版)

栉风沐雨的百年中山桥,见证着新时期的母亲河之变。

白塔山绿意葱茏,岸边垂柳摇曳,水上飞鸟翔集,一条绵延百余里的“黄河风情线”,成为金城新名片和百姓的乐园。

中山桥畔的亲水平台,不少市民游客正在休闲娱乐,看到习近平总书记沿着河滨绿道走来,兴奋围拢上来。

“我们都是中华儿女,是黄河的儿女。中国一方面要把经济搞上去,一方面要把生态保护好,这两件事情都关系到老百姓的幸福。大保护是大发展的前提,绿水青山就是金山银山。”“黄河很美,将来会更美。”总书记的一番话,说到了大伙儿的心坎上。

“总书记说‘绿水青山’的时候,我们异口同声都说‘就是金山银山’。”从小在黄河边长大的市民陈旭方,有着真切的感触。

治水安邦,兴水利民。总书记牵挂的,就是让黄河成为造福人民的幸福河。

黄河流域缺水。陇中自古苦瘠甲天下,水资源是其中一个最大的束缚。“引洮河水,解陇中渴”,是几代人的夙愿。

11日上午,在天水市考察时,习近平总书记专门听取了甘肃引洮供水工程情

况汇报,真切地回忆起2013年初来施工现场考察、指导解决施工难题的情景。

物有甘苦,尝之者识;道有夷险,履之者知。

在陕北插队时,青年习近平就有过挖井窖、喝含氟水的经历。上世纪末,习近平同志第一次踏上西海固,真正体会到什么叫叫天不应,叫地不灵,什么叫水贵如油。在他的推动下,井窖成为福建对口帮扶的一项重要工程,一口口机井水窖被当地人称为“活命井”。

记者采访中,当陇中老一辈人谈起当年挨渴的日子,也不禁令人动容:“家里的水桶上了全家唯一的锁”“早晨孩子们站成一排,妈妈含口水一喷,就算洗了脸”“引洮人看到清澈的洮河水,一头扎下去,生平第一次酣畅淋漓地洗了个澡”……

“民生为上、治水为要”——11年前,在定西市渭源县,习近平总书记的这8个字,掷地有声。

如今,听闻这项世纪“解渴”工程进展顺利,甜甜的洮河水惠及近600万群众,总书记十分欣慰:

“引洮供水工程建得很好,解了燃眉之急。要多抓这样造福人民的工程,切实解决老百姓面临的生产生活问题。”

水带来了绿意,带来了希望。

秋风生渭水,黄土地上的苹果红了。汽车沿着山路盘旋而上。放眼望去,一级级山台地上,行行果树整齐排列,色泽浓红,五棱突出的花牛苹果缀满枝头。

果园里,董桂红和村民们正在忙着采摘,见到总书记格外激动,“总书记拿起一个我们摘下的大苹果,问起果园里的事,家里的事,能赚多少钱,孩子怎么样,大家心里暖暖的。我说的方言,总书记能听懂。”

五月疏果、六月套袋、七月除草、八月施肥、九月摘果……一年中有近10个月,董桂红都与花牛苹果在一起。她笑着说,现在只要踏实肯干,生活总能搞得更好。

西北农民质朴腼腆的笑容,在火红苹果之间那么的甜。从这些平凡的“黄河儿女”身上,可以感受到这片土地和这条大河的力量。

九曲黄河,奔腾向前,以百折不挠的磅礴气势塑造了中华民族自强不息的民族品格。黄河文化,中华民族的根和魂。

此行西北,从关东到陇原,习近平总书记足迹所及,一路追溯着中华文明的根脉所系。

天水伏羲庙,古柏森森,文明肇启的人文始祖凝眸最深沉的认同。总书记殷殷叮嘱:“将宝贵文化遗产保护传承好,让祖先的智慧和创造永励后人。”

麦积山中,千年雕塑的瑰宝历经风雨,栩栩如生。总书记感慨系之:“看了这些文明之光、艺术之光,我们的民族自豪感油然而生。”

万物有所生,而独知守其根。“一个热爱中华大地的人,他一定会爱他的每一条溪流,每一寸土地,每一页光辉的历史。”

泱泱中华,历史何其悠久,文明何其博大,这是我们的自信之基、力量之源。

南依巍巍秦岭,北望滔滔渭水,周秦气象,汉唐风韵,多少兴衰更替,多少文明传说。

宝鸡青铜器博物院,伫立于何尊前,总书记久久凝思。

三千多年前,“中国”二字被铭刻于方寸之间;三千多年后,曾深埋它的泥土和这泥土连接的960多万平方公里土地,都以它为名。“中国”,成为每一个中华儿女自信、自豪的源头。

习近平总书记溯古言今:“中华文明五千年,还要进一步挖掘,深入研究、阐释它的内涵和精神,宣传好其中蕴含的伟大智慧,从而让大家更加尊崇热爱,增强对中华文明的自豪感,弘扬爱国主义精神,把中华优秀传统文化一代一代传下去。”

大河奔流,生生不息。能看到多远的过去,就能看到多远的未来。

(新华社北京9月15日电)